

1969年4月1日，广州军区生产建设兵团成立，将原海南农垦机关及所属企业事业单位全部划归生产建设兵团领导管理

# 兵团农垦，战天斗地掀高潮

本报记者 孙乐明 通讯员 梁步宁

**在** 海南农垦57年的发展历史中，管理体制几经改变。其中1969年至1974年的5年中，就是颇具时代特征的兵团时期。

兵团时期的海南农垦，虽然不可避免地打上“文化大革命”期间的深刻时代烙印，但由于大量上山下乡知识青年的加入，加上对开荒种胶和生产管理的重视，因此也成为海南农垦发展壮大的重要时期。

## 老照片折射时代风采

这是当时兵团五师九团（今红光农场，见左图）武装连战士，在练兵场练兵的场面。男战士个个尽显威武，女战士也是英姿飒爽。

当时，每个团都配备有一个武装连。武装连既要进行军事训练和政治学习，也要参加生产劳动，而在生产中哪里有困难就到哪里去，成为尖兵和先锋。

图片中的女民兵正在训练。她们把当年兵团战士战天斗地的精神风貌，演绎得淋漓尽致。

另几张图片，都是兵团五师九团的宣传队员，他们或是在演出之余，或是在劳动间歇，在车上、在田边、在河旁，留下这些精彩的瞬间，是那个年代人们精神状态的真实写照。

虽然已过去近40年了，照片中的男女主角也都天南海北，物是人非，但西联农工工会副主席王昌发，看到五师九团宣传队员的三张照片，还是非常激动。他甚至认出其中的好几个人：下排第一张照片中，坐在车头最前面的，是团里的政治处干事叶振清；第二张最左面的，是宣传队指导员赖厚贤；第三张前面中间帽子上有五角星的，是政治处干事，姓郑，而且他是现役军人。

“那个年代是轰轰烈烈的年代，也是大家人生中不能抹去的难忘岁月，值得怀念的事情非常多。”王昌发一边打量着照片，一边满含感触。

## 海南农垦进入兵团时代

1969年4月1日，鉴于当时海南处在国防前沿以及备战形势的需要，经国务院和中央军委批准，成立了中国人民解放军广州军区生产建设兵团，将原海南农垦机关及所属企业事业单位全部划归生产建设兵团领导管理。从此，海南农垦进入兵团体制时代。

当时，兵团下辖9个师，其中海南有6



个师95个团和一个独立营。另外3个师，则在广东的湛江。

现在的海南省农垦总局的办公楼，就是

当年的兵团司令部所在地。

几乎与此同时，从1968年到1971年，以

和社会青年，充实到海南农垦，加入到农垦建

设队伍。他们是继部队转业官兵和知识分子之后，海南农垦事业建设和发展的又一生力

化色彩渐渐淡化，训练时按民兵的办法和标准执行，并开始把大部分精力用于生产。

王昌发说，在武装连期间，他参加过作战演习，还学到很多东西，增强了组织性和纪律性。这些在兵团时期历练出来的好风，一直影响到他今天的工作和生活。

## 兵团时期完成诸多艰巨任务

由于兵团时期的5年时间，正是“文化大革命”进行得如火如荼的年代，所以当时兵团的政治经济环境，不可避免地打上深刻的时代烙印。

省农垦总工会调研员蔡耀雄，当年也是武装连队员，而且参加过三江农场围海造田大会战。他列举了兵团时期的几件大事：开荒种胶、知识青年上山下乡、各种大会战。他说，兵团时期是海南农垦橡胶面积扩大最快的时期之一，正是靠大兵团作战，才完成了开荒任务，为海南农垦今天的390多万亩天然橡胶基地，打下良好基础，如今凡山区的橡胶林段，都有整齐漂亮的环山行围绕，也大都是那个年代修筑的。

可以说，兵团时期完成了平时不能完成的许多艰巨任务和巨大工程。另一方面，兵团时期的军管制度，在很大程度上也遏制和避免了武斗的发生。西华农场在“文化大革命”开始后，曾发生严重的武斗事件。兵团建立后，还专门发布布告，避免了事态进一步扩大。

在海南农垦千所，一位原西华农场的老军垦，回忆起兵团时期的人和事，格外感慨。这位姓陈的老人说，1969年4月，西华农场编为第五师第二团，团机关还没有设司令部、政治处、生产处、后勤处，原来的生产队依次改为二团的某某连。

兵团时期，掀起了垦荒植胶大高潮，并大搞居民点建设。但由于当时领导在植胶上重种植轻抚管，割胶生产上重产量轻管养的行为，造成农场橡胶中小苗荒芜，小苗增长率、保苗率锐减。

蔡耀雄说，围海造田也是兵团时期的壮举，虽然从今天的观点来看，围海造田并不符合自然规律，破坏了生态，而且没有达到造田产粮的目的，但那时集中力量搞大会战的场景，他至今记忆犹新。

1974年6月26日，国务院、中央军委决定，将生产建设兵团移交广东省委领导，恢复农垦体制。为此，运行了5年的兵团体制宣告结束。

当年10月1日，移交工作结束，在海南岛上同时成立了广东省海南农垦局和广东省通什农垦局。海南农垦局总部仍在海口，通什农垦局总部设在海南黎族苗族自治州首府通什。

5年的兵团时期虽然不长，但留给后人的，却有着说不完的故事和道不完的情怀。

(本报海口10月8日讯)

从澄迈县城出发，驱车行驶10公里，便来到一个绿树蔽日、静谧安详的小村。微风吹来，稻米飘香，绿树底下村民悠闲乘凉，偶见三两孩童互相追逐嬉闹，一片和谐景象。这便是澄迈金江镇黄竹村。谁曾想到，59年前，这一带曾发生了一场惨烈的战斗——黄竹、美亭围歼战。正是通过这场战斗，解放军渡海作战兵团取得了决定性的胜利，国民党部队溃不成军，迅速败退。

9月13日，记者一行在澄迈县委党史研究室主任、地方志研究编纂专家孙中积的带领下，来到黄竹村一带，踏寻黄竹、美亭围歼战的足迹。今年57岁的孙中积，从事澄迈党史和地方志研究编纂工作已近20年，说起黄竹、美亭围歼战，他如数家珍。

## 锁定黄竹美亭： 解放军要和敌人决战

“说起解放海南岛，自然要提到黄竹美亭围歼战。”孙中积说。由此可见这场战斗在解放海南岛战役中的分量。

1950年4月17日，解放军渡海作战兵团第一梯队大举渡海登陆成功后，敌防总司令薛岳急调5个师的兵力，于4月19日由嘉积、海口乘汽车向澄迈地区驰援，企图于澄迈地区消灭解放军第43军登陆部队。

解放军第15兵团司令员邓华了解到薛

# 1950年4月20日至21日，渡海解放军与国民党军发生一场惨烈战斗—— 黄竹美亭决战，敌人彻底溃败

本报记者 张苏民 南国都市报记者 宋亮亮

岳已将其预备队全部出动，认为这是歼灭国民党军的有利时机，决心集中登陆部队与国民党军决战，包围歼灭敌军。

4月20日，第43军第127、第128师在两面作战的不利情况下，顽强奋战。20日，在内线作战的第128师在黄竹歼灭国民党军第252师第755团及第754团1个营遭遇，当即将其包围；第43军第127师，相继进入美仁地区及茅草山等地，并占领风门岭一线阻击阵地。此时，国民党军第64军一部，第32军第252师1个团及教导师2个团，在空军支援下，分东西两路向第43军第127、第128师阵地发起猛烈攻击，妄图实施反包围。

21日8时，第40军进至澄迈。当晚17时，第40军主力插到美亭东西两侧，与第43军主力形成对在该地区国民党军的合围态势。第40军第120师第358团于澄迈北

一个大规模的歼灭战，在黄竹、美亭地区展开了。

第43军第127、第128师在两面作战的不利情况下，顽强奋战。20日，在内线作战的第128师在黄竹歼灭国民党军第252师第755团及第754团1个营遭遇，当即将其包围；第43军第127师，相继进入美仁地区及茅草山等地，并占领风门岭一线阻击阵地。此时，国民党军第64军一部，第32军第252师1个团及教导师2个团，在空军支援下，分东西两路向第43军第127、第128师阵地发起猛烈攻击，妄图实施反包围。

21日8时，第40军进至澄迈。当晚17时，第40军主力插到美亭东西两侧，与第43军主力形成对在该地区国民党军的合围态势。第40军第120师第358团于澄迈北

排山歼灭国民党军第32军第252师第754团一部，掩护主力进至美亭东西一线，侧击国民党军。国民党守军发现渡海登陆部队强大的援军到了，军心动摇，全线崩溃，其中驻美亭的敌第32军第252师第755团突围未果，被我第43军第128师全歼。

今年82岁的黄竹村村民王功义，亲眼见证了这场战斗。回想起当年情景，老人仍记忆犹新：“仗打得很激烈，身边的炮火不断。乡亲们知道解放军来了，都很高兴。大家都想翻身得解放！”黄竹被攻克之后，老百姓跑上街道，欢迎解放军……

## 解放军医生： 炮火中为农妇接生

记者在黄竹村采访时得知，该村流传着

一个感人的真实故事：解放军在攻打黄竹村时，该村村民王法成的妻子正要生孩子，可国民党守军根本不理会。正在王法成夫妇着急之时，解放军听说了此事，立刻派出医生帮助接生。当这里的枪声逐渐平息的时候，从王法成家里传出了婴儿“哇哇”的哭声，这名婴儿名叫王度州。

转瞬间59年过去了。2009年9月13日中午，记者见到了正在家中准备吃午饭的王度州。他说，从小父母就给他讲这个故事，因而他自幼就对解放军怀有难以表达的感激之情。“没有解放军，就没有我的生命。”王度州激动地说。

“村里的人，都知道这个故事。”黄竹村党支部书记王正曰说。这个感人的故事，经过59年岁月洗涤，至今没有丝毫褪色……

(本报金江10月8日电)



解放海南战役决战胜利纪念碑。

南海网记者 汪德芬 摄



在黄竹美亭决战时出生的王度州。

南海网记者 汪德芬 摄

# 渡海作战老英雄深情寄语—— 胜利来之不易 今天更要珍惜

本报记者 范南虹 南国都市报记者 吴雅菁

后，爆炸声、炮火声、枪弹声，响彻夜空，战友一批批倒下，后面的人只能踩着战友的遗体往前冲。”丁文杰回忆，敌人炮火很猛烈，他所在连队被炮火压在护城河里动弹不得，“身边漂浮着牺牲战友的尸体，我们泡在水里蹲不下，站不稳，动也不敢动，泡了一整天，直到天黑才利用夜幕撤回来。”

85岁的老英雄侯炳鑫回忆，渡海作战时，43军第一梯队128师有一支部队伤亡较重，登陆时把白沙门错当成海口港登陆了。涨潮后，白沙门成了孤岛，战士们被困在水里，经过激烈战斗，最后只剩下10多个人。回忆这段往事时，侯炳鑫双手颤抖不止，战友的牺牲给他留下难以抚平的伤痛。

“我们没经历过战争，很难像我们这样去理解战争的创痛，也很难像我们这样去理解胜利背后的光荣与牺牲。但你们一定要记住，今天的新中国，是无数先烈用鲜血和生命换来的。”采访中，几乎每位老英雄都这么



8月19日，在海军广州赤岗休所，参加1950年解放海南岛战役的5位老战士在回忆过

去的光辉岁月。从左至右依次为：董顺卿、侯炳鑫、张储亮、耿玉德、史春刚。本报记者 苏建强 摄

语重心长地告诉记者。

## 老英雄们生活简朴

接受采访的老英雄们，生活都很简朴，住的房子也是很多年前的老房子，家具摆设也很简单。

8月19日，几位老英雄聚在一起谈论往事，大多穿着简单的短袖上衣，黑布鞋或者拖鞋，很朴素。丁文杰老人住在医院，穿一件白色背心，手上还缠着纱布。记者去看望他，丁老夫人常孟琦从病房柜子里掏出一个小罐罐，在里面找出了几颗海南产的椰子糖招待记者。

琼崖纵队老战士符秋菊家，82岁的老人将客厅收拾得干净利落。客厅里有一张沙发、一张茶几、一张小桌子、一个电视柜、一台电视机，别无他物了。

老英雄董顺卿家也极简单，客厅的一张沙发很旧了，沙发靠背上烂了一个窟

窿，老人便用一个抱枕将窟窿遮住，看得出来，沙发用了很多年，老人也舍不得换掉；老英雄史春刚家住四楼，房间里使用的家具也是年代久远，除了冰箱、电视等一些必要的家电外，剩下的都是桌椅之类简单的家具。

## 为革命奋斗一生，无怨无悔！

老英雄们说：“我们那时打仗，不是为了自己能享福，不管是打日本鬼子，还是打国民党，我们为之奋斗的目标是民族解放、国家独立，让老百姓都能过上好日子。”

从这些渡海作战老英雄们的身上，记者看到了他们当年为了中国人民的解放事业、为了新中国人民的幸福生活，置生死于度外的无私精神。丁文杰在回忆录里写道：“为革命奋斗一生，无怨无悔！”

老英雄们说：“我们那时打仗，不是为了自己能享福，不管是打日本鬼子，还是打国民党，我们为之奋斗的目标是民族解放、国家独立，让老百姓都能过上好日子。”

(本报海口10月8日讯)